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第七节   牛顿运动定律应用（基础）

一、本题共10小题，每小题3分，共计30分、每小题给出的四个选项中至少有一项是正确的，将正确选项填入答题卡内。
1、关于惯性，以下说法正确的是（      ） 

A、在宇宙飞船内，物体失重，但物体的惯性不变   

B、跳远运动员助跑是为了增大速度从而增大惯性

C、在月球上物体的惯性只是它在地球上的1/6

D、质量是物体惯性的量度，惯性与速度及物体的受力情况无关
2、静止在光滑水平面上的物体，受到一个水平拉力的作用,当力刚开始作用的瞬间,下列说法正确的是（      ）

A、物体同时获得速度和加速度

B、物体立即获得速度,但加速度为零
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C、物体立即获得加速度,但速度为零

D、物体的速度和加速度仍为零
3、如图1所示，A、B两物体叠放在一起，用手拖住，让它们静止靠在墙边，然后释放，他们同时沿竖直墙面下滑，已知
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，则物体B（      ）

A、只受一个重力

B、受到重力、摩擦力各一个

C、受到重力、弹力、摩擦力各一个

D、受到重力、摩擦力各一个，弹力两个

4、如图2所示．在光滑水平面上有物体A、B, 质量分别为
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。在拉力F作用下，A和B以加速度
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做匀加速直线运动。某时刻突然撤去拉力
[image: image5.wmf]F

，此瞬时A和B的加速度为
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C、
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5、如图3所示，光滑的水平桌面上有一物体A，通过绳子与物体B相连，假设绳子的质量以及绳子与定滑轮之间的摩擦力都可以忽略不计，绳子不可伸长。如果
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，则物体A的加速度大小等于（     ）

A、
[image: image16.wmf]g

3

     B、
[image: image17.wmf]g

    C、
[image: image18.wmf]4

3

g

    D、
[image: image19.wmf]2

g


6、把木箱放在电梯地板上，则地板所受压力比木箱重力大的是（      ）
A、电梯以
[image: image20.wmf]2
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的加速度匀加速上升

B、电梯以
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的加速度匀减速上升
C、电梯以
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的加速度匀减速下降

D、电梯以
[image: image23.wmf]s
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的速度匀速上升翰林汇
7、放在水平地面上的一物块，受到方向不变的水平推力F的作用。F的大小与时间
[image: image24.wmf]t

的关系和物块速度
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与时间
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的关系如图4（1）、4（2）所示，取重力加速度
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。由两图像可以求得物块的质量
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和物块与地面之间的动摩擦因数
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分别为 (     )
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8、如图5所示，轻质弹簧上面固定一块质量不计的薄板，竖立在水平面上。在薄板上放一重物，用手将重物向下压缩到一定程度后，突然将手撤去，则重物将被弹簧弹射出去，则在弹射过程中(重物与弹簧脱离之前)重物的运动情况是(      ) 

A、一直加速运动             B、匀加速运动
C、先加速运动后减速运动      D、先减速运动后加速运动

9、物体运动的速度方向、加速度方向与作用在物体上合外力的方向之间的关系是（      ）A、速度方向、加速度方向、合外力方向三者总是相同的
B、速度方向可与加速度成任何夹角，但加速度方向总是与合外力的方向相同
C、速度方向总是与合外力方向相同，而加速度方向可能与速度方向相同，也可能不相同
D、速度方向总是与加速度方向相同，而速度方向可能与合外力方向相同，也可能不相同
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10、一物体重为
[image: image35.wmf]N
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，与水平桌面间的动摩擦因数为
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，现如图6所示加上水平力
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时物体做匀加速直线运动，则
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的值可能是（
[image: image41.wmf]2

10

s

m

g

=

）（      ）
A、
[image: image42.wmf]N

3

       B、
[image: image43.wmf]N

25

        C、
[image: image44.wmf]N

30

     
D、
[image: image45.wmf]N

50


[image: image161.png]F— —F

R




二、本题共4小题，共23分．把答案填在题中的横线上或按题目要求作答。

11、（4分）如图7所示，质量相同的
[image: image46.wmf]A

、
[image: image47.wmf]B

两球用细线悬挂于天花板
上且静止不动．两球间是一个轻质弹簧，如果突然剪断悬线，则
在剪断悬线瞬间
[image: image48.wmf]A

球加速度为________；B球加速度为______。
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12、（3分）如图8所示，两个等大的水平力F分别作用在B和C上.A、B、C都处于静止状态。各接触面与水平地面平行.A、C间的摩擦力大小为______，B、C间的摩擦力大小为______，C与地面间的摩擦力大小为________。
13、(8分)一个重500N的同学站在升降机的地板上，测得升降机竖直上升的过程中速度v和时间t的数据如下表所示：
	t/s
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	v/m·s-1
	0
	2.0
	4.0
	5.0
	5.0
	5.0
	5.0
	5.0
	4.0
	3.0
	2.0
	1.0
	0


升降机的启动和制动过程可以看作是匀变速直线运动，取
[image: image49.wmf]2
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，则
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时这位同学对地板的压力为__________。
[image: image163.png]Ba (1)



14、(8分)在利用图9所示的装置进行“验证牛顿第二定律”的实验中，为了使小车受到合外力等于小沙桶和沙的总重量，通常采用如下两个措施：(A)平衡摩擦力：将长木板无滑轮的一端下面垫一小板，反复移动木块的位置，直到小车在小桶的拉动下带动纸带与小车一起做匀速直线运动；(B)调整沙的多少，使沙与小沙桶的总质量
[image: image51.wmf]m

远小于小车和砝码的总质量
[image: image52.wmf]M

，在实际操作中一般取
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约为
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的
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请问：(1)以上哪一个措施中有何重大错误?
(2)在改正了上述错误之后,保持小车及砝码质量
[image: image56.wmf]M

不变．反复改变沙的质量，并测得一系列数据，结果发现小车受到的合外力(小桶及砂重量)与加速度的比值略大于小桶及沙的总质量
[image: image57.wmf]M

，经检查发现滑轮非常光滑，打点计时器工作正常，且事先基本上平衡了摩擦力，那么出现这种情况的主要原因是什么?
答：(1)                                                         ______

_________________________________________________________________________

(2)                                                        _ ________                                                         __ _________________________________________________________________________

三、本题共4小题，共47分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题．答案中必须明确写出数值与单位
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15、(10分) ）如图10所示，地面上放一木箱，质量为
[image: image58.wmf]40kg

，用
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的力与水平方向成
[image: image60.wmf]0
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角斜向下推木箱，恰好使木箱匀速前进．若用此力与水平成
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角向斜上方拉木箱，木箱的加速度多大？（取
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16、（12分）质量是
[image: image65.wmf]kg
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的人站在升降机中的体重计上，当升降机做下列各种运动时，体重计的读数是多少?（
[image: image66.wmf]2
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）（1）升降机匀速上升；（2）升降机以
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的加速度匀加速上升；（3）升降机以
[image: image68.wmf]2
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的加速度匀加速下降。

17、（13分）风洞实验室中可产生水平方向的、大小可调节的风力。现将一套有小球的细直杆放入风洞实验室，小球孔径略大于细杆直径，如图11所示。(1)当杆在水平方向上固定时，调节风力的大小，使小球在杆上做匀速运动，这时小球所受风力为小球所受重力的
[image: image69.wmf]5
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倍，求小球与杆间的动摩擦因数。(2)保持小球所受风力不变，使杆与水平方向间夹角为
[image: image70.wmf]0
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并固定，则小球从静止出发在细杆上滑下距离
[image: image71.wmf]S

所需时间为多少?（
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18、(12分)质量为
[image: image74.wmf]kg
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的猴子从一根竖直的长直轻绳上由静止滑下，经
[image: image75.wmf]s

5

.

2

落地，轻绳上端有一力传感器，它记录的轻绳受到的拉力变化情况如图12所示，取
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，猴子下滑过程中最大速度和落地速度各是多少？

 答案

1、AD ［解析］质量是惯性大小的唯一量度，与运动状态无关。

2、C ［解析］由牛顿第二定律，物体的加速度
[image: image77.wmf]m
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，
[image: image78.wmf]F

与
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具有瞬时对应关系，有力会立即产生加速度，但速度的改变需要时间的积累。

3、A ［解析］将AB作为一个研究对象，则它们仅受重力作用，向下的加速度为
[image: image80.wmf]g

，则A对B没有弹力，而摩擦力的产生需要B与墙之间存在弹力，而根据题设条件是无法使B与墙面之间产生弹力的，故B只受重力作用。  

4、D ［解析］撤去拉力前，设弹簧弹力为
[image: image81.wmf]1
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，则
[image: image82.wmf]a
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。撤去拉力瞬间，弹簧弹力不变，A受力不变，故A的加速度不变，即
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；对于B，只受弹簧拉力，方向向左，故
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5、C ［解析］将A、B看作一个整体，则：
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6、AC［解析］此题考查超、失重这一知识点。超、失重主要看加速度的方向，物体处于超重状态时，加速度
[image: image87.wmf])
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向上；物体处于失重状态时，加速度
[image: image88.wmf])
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向下。

7、A ［解析］由图知，0～2S，
[image: image89.wmf]1N
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，物块静止；2～4S，
[image: image90.wmf]3N
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，物块匀加速运动可知，
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；4～6S，由
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，物块匀速可知，
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8、C ［解析］当弹力大于重力时，物体做加速运动；当弹力小于重力时，物体做减速运动。

9、B ［解析］由牛顿第二定律可知，
[image: image96.wmf]g
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与
[image: image97.wmf]合
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方向相同，但
[image: image98.wmf]a

与
[image: image99.wmf]v

方向无关。

10、ACD ［解析］物体与地面之间的摩擦力为：
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若物体向右做匀加速运动：
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若物体向左做匀加速运动：
[image: image103.wmf]ma
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11、[解析] 
[image: image105.wmf]g

2

，方向竖直向下；
[image: image106.wmf]0


12、［解析］
[image: image107.wmf]0

、
[image: image108.wmf]F

、
[image: image109.wmf]0


对A进行受力分析：水平方向不受任何力，故A、C之间摩擦力大小为
[image: image110.wmf]0


对B进行受力分析：水平方向受平衡力，故B、C之间摩擦力大小为
[image: image111.wmf]F
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对整体（A+B+C）进行受力分析： B受向右的力与C受向左的力平衡，故C与地面之间无摩擦力
13、600N ［解析］由题意，加速阶段0～2.5S，且
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时升降机出于加速阶段，由
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，由牛顿第三定律得：对地板压力为600N。

14、［解析］（1）中平衡摩擦力时，不应用小桶拉动小车做匀速运动，应让小车自身下滑来平衡摩擦力即可．
   (2)由于小桶及砂的向下做匀加速运动，拉小车的实验力
[image: image116.wmf]mg
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，而处理数据时又将
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15、［解析］设木箱的加速度为
[image: image119.wmf]a

，

斜向下推时：
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斜向上拉时：
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以上两式联立，得：
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16、［解析］人站在升降机中的体重计上受力情况：

（1）当升降机匀速上升时由牛顿第二定律得：

人受支持力：
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根据牛顿第三定律，人对体重计的压力即体重计的示数为
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（2）当升降机以
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的加速度加速上升时，

根据牛顿第二定律得：
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由牛顿第三定律知，体重计的示数为
[image: image127.wmf]N
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，大于人的重力
[image: image128.wmf]N

600

，人处于超重状态。

（3）当升降机以
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的加速度加速下降时，

根据牛顿第二定律得：
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由牛顿第三定律知，体重计的示数为
[image: image131.wmf]N
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，小于人的重力
[image: image132.wmf]N
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，人处于失重状态。
17、［解析］（1）当小球在水平杆上匀速运动时：
[image: image133.wmf]mg
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[image: image134.wmf]5
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（2）当杆与水平方向交角为
[image: image135.wmf]0

37

时，设加速度为
[image: image136.wmf]a

，则

沿杆：
[image: image137.wmf]ma
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垂直杆：
[image: image138.wmf]0
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以上式子联立得：
[image: image139.wmf]=
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 EMBED Equation.3  [image: image140.wmf]g
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由公式
[image: image141.wmf]2
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，得：
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 EMBED Equation.3  [image: image143.wmf]g
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18、［解析］由图知，前1s内（
[image: image144.wmf]s

t

1

1

=

），猴受摩擦力为
[image: image145.wmf]N
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，设此过程加速度为
[image: image146.wmf]1

a

；后1.5s内（
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），猴受摩擦力为
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，设此过程加速度为
[image: image149.wmf]2
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则
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；方向向下         
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；方向向上

则下滑过程中最大速度
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落地时速度为
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